

“蓝田日暖,良玉生烟。”是唐朝著名诗人戴叔伦,通过诗境表达的难以把握与无法亲近的一种美好理想与愿景。而诗人通过《兰溪棹歌》,使一方美景跃然眼前,“凉月如眉挂柳湾,越中山色镜中看。兰溪三日桃花雨,半夜鲤鱼来上滩。”

“九里开青镜,三峰映碧端。”作为金沙八景之一的“白龙澄碧”,如今随着南瑶村新农村建设,尤其白龙荡中心河示范河道打造,清澈的河道,顺直的岸线,碧绿的堤岸,两岸粉墙黛瓦,一幅水墨画浑然天成。“良田千顷,碧波生烟”的景象使诗人的理想愿景在南瑶村重现。

诗意南瑶 魅力无限

蒋建君 汤汉华 许毅强



景色怡人的南瑶村

步入南瑶村,感受文化内涵、生态特色、水乡魅力,领略美丽乡村建设的风貌。

文化主题公园,清风徐来

通过走访和查阅文献资料,南瑶最晚自梁代大同元年,就流传白龙出世、栖息、游水、上天的神奇传说。一些史籍开始出现有关白龙遗迹、龙遗存的历史记载。

“戴叔伦出生于南瑶村,不仅是著名诗人,也是一名刚正善良、勤政廉政的清廉。南瑶村白龙孝母、救母的故事源远流长,戴叔伦诗文、人品彪炳史册,成为南瑶人遵循的‘孝廉’、‘崇文重道’的地方文化特色。”该村党总支书记曹斌表示,南瑶村还走

出书法家张金沙、佛教大师戴留成等著名人物。南瑶村挖掘历史文化资源,唱响文化品牌,使之成为文化传承、创新创业与乡村振兴的力量源泉。

南瑶村投入280万元,加强村公共基础设施建设,新建便民服务中心,配备文体活动中心,成为村民休闲学习的好去处;建设健身广场并组建广场舞队,将白龙传说和戴叔伦故事通过地方戏曲方式搬上舞台。

“南瑶文化公园将千百年来有关白龙、乌龙传说以多种形式呈现,激发南瑶人团结合力、奋力开拓的精神风貌。”曹斌说,南瑶村文化墙图文并茂展现诗伯戴叔伦的人物图像、生平经历、年谱简编和诗词作品,展现毛泽东1955年手抄戴叔伦的《杂曲

歌辞·转应词》手迹。同时,公园灯箱展现戴叔伦故事和各种名言警句,法治长廊将与道德、法与文化、法与礼俗、法与人物的细细诠释,成为南瑶人立德做人、遵纪守法的榜样。

美丽乡村建设,魅力真无限

古时,白龙荡一潭碧水,犹如瑶池仙女梳妆的青镜般明亮,能把数十里外茅山的轮廓倒映其中。每至夏日,芦苇临风萧然,荷花锦簇如绣,水鸟云集飞翔,游客身临其境,如入天然画卷。

如今,南瑶村立足白龙荡中心村,开展生态文明建设,进行生态修复和重建,委托常州市规划设计院设计《南瑶村白龙荡中心村美丽乡村规划》方案并实施。

“南瑶村投入千万元,建设村庄道路建设、完善公共设施等。以河长制实施为契机,投入800多万元,把白龙荡中心河打造成景观河,进行河道清淤、生态驳岸、河岸绿化和安装景观灯等。围绕村镇环境美化,对沿路、公共地带、村民庭院全面绿化,绿化率达46%。村庄‘穿衣戴帽’83000平方米,对19户临街村民院落统一格式,对违章搭建、沿街店面招牌和村庄电线、网络线等进行全面整治。”曹斌表示,南瑶村新建污水处理池2座,铺设排污管4900米,改造标准公厕2座,农户卫厕覆盖率100%,并新建垃圾收集点16

处,新增移动垃圾桶30个,全村垃圾日产日清,通过美丽乡村建设让百姓感受水乡风情、新农村建设的无限魅力。

建设廉政文化,品牌显张力

南瑶村美丽乡村建设中,注入了“孝廉”文化元素,成为提升村庄建设的内在品质,提升美丽乡村建设的核心价值。

“建立党组织、村委会和村经济合作社一整套村务管理制度,实行一事一议,由村民代表大会表决通过,确保决策机制透明。”曹斌表示,南瑶村以争创“党组织建设示范村”为抓手,对群众关心的热点、焦点问题,通过村务公开栏及时公开,接受群众监督,产生村民代表大会大会选举,产生村民理财小组和监督小组,规范村级财务管理和使用,无论大事小事,村民代表全程参与,既促进了村级各项事业和谐发展,又保证了党员干部勤政廉洁,增强了党员干部公信力和号召力。

产村融合发展,发展增活力

近年来,南瑶村以蔬菜、花木种植为主,养殖以水产为主,包括特种水产如螃蟹、青虾、甲鱼和水蛭等。2017,以全区“两个加快”为契机,通过招商引资,引进常州龙翔赛鸽中心,投资1000多万打造全国领先、华东第一的公棚设施。

新落成的赛鸽中心长156米,宽26米,整体容量达15000羽,现已吸引会员1000多名,训练信鸽获省信鸽协会1000、1500公里金奖。2018年将花费500万元建设二期项目。

“以‘城乡融合新典范,金坛城区后花园’为发展定位,挖掘民俗文化、传承历史文化、完善制度文化、注入生态文化,文化融合特色产业发展,实现文化引领风尚、美丽乡村更具内涵的发展格局。”曹斌对未来充满信心,“我村将以‘田园生活’为核心,文化与旅游相融合,贯穿生态环保理念,分现代农业、休闲文旅、田园社区三大板块,建设乡村旅游项目集群、田园主题乐园、健康养生建筑群、农业产业项目群、田园社区项目群,走‘文化+产业’融合发展之路。”

记者感言:

新农村建设融入文化元素,必将产生无限魅力。文化底蕴,是南瑶村美丽乡村建设力量与源泉所在。春天到了,游客在休闲时光光顾白龙山庄、流连南瑶田园、品尝农家菜品的同时,感受南瑶独特文化的魅力。应该看到,随着丹金溧漕河改造、白龙荡中心河建设及城乡统筹步伐的推进,南瑶村加快城镇化发展步伐,一个集“文化+田园+社区+产业”于一体,具有地域特色的美丽乡村正矗立在我们眼前。

朱林镇:

建管并重 冬春水利推进快

本报讯 近日,记者在朱林镇水利建设现场看到,挖掘机、推土机、泥浆泵等紧张施工,施工人员抢抓当前天气晴好、气温适宜有利时机,力争早日完成河道清淤工作,为整个圩桥河整治工程奠定基础。

圩桥河综合整治工程地处朱林镇唐王村,五叉河至圩桥综合整治3.1公里,新建护岸6200米,改建韦家排涝站、韦家灌溉站,规模分别为5立方米/秒和0.27立方米/秒,防洪和

排涝标准达20年一遇。工程临近红旗圩、西岗联圩,其中红旗圩14000亩,西岗联圩26199亩,工程建设后将发挥防洪、灌溉等重要作用。该工程作为新孟河延伸拓浚及配套工程,主要内容包括河道整治、排涝站、灌溉站改造等,去年12月底开工建设,今年主汛期前完工并发挥效益。据悉,整个项目实施后,该镇区级河道中小河流整治率达60%,河道整治驳岸率达60%,整治河道清淤率达90%以上,大大

提高河道防洪保安能力,改善区域水环境。

朱林镇水利建设坚持建管并重,明确责任主体,强化工程督查,并与263专项整治、河道整治、低洼田整治、废沟塘填筑、沿线道路绿化等相结合,构建绿色、通畅的道路交通环境。今年,朱林镇围绕安全水利、民生水利和生态水利,突出防汛与抗旱并举,开源与节流并重,水利计划投入近5亿元,着重实施河道综合整治、达标圩堤建设、排涝站改造等工程,为地方经济发展提供水安全保障。 蒋建君

农机部门部署安全生产工作

本报讯 为做好农机安全生产工作,预防农机事故发生,农机部门就农机安全生产工作作出部署。通过“平安农机通”和QQ群、微信群及媒体等全方位宣传,各镇、街道农机监理员发放宣传单,增强农机操作人员安全意识。组织执法人员深入农机合作社开展

安全隐患排查,并对排查出的问题要求立即整改,将隐患消灭在萌芽状态。农机部门组织监理人员深入乡村道路,对拖拉机违法载人、无牌行驶、无证驾驶、酒后驾驶等违法违规行为加大查处力度。此外,强化值班制度,保障安全生产和信息畅通。 莫锁龙

薛埠镇:

以“乡村振兴战略”推进新农村建设

本报讯 为全力支持新农村建设,加快建立城乡融合发展体制机制,薛埠镇紧紧围绕强农惠农富农政策,抢抓发展机遇,创新发展思路,借助新农村建设项目,开展宜居乡村建设和美丽乡村工程,不断完善农村基础设施建设,改善农村人居环境。据悉,经调研、申报、实施、检查、验收及公示,该镇今年获项目资金共96万元,涉及5个村5个项目,单个项

目最高获20万元,最低获16万元。切实规范项目资金的拨付流程,确保项目资金使用安全。随着社会主义新农村建设不断深入,农村的生活水平有了明显提高,为进一步改善农民的生产生活条件,美化农村的人居环境,提高生态服务能力,吸引更多外商投资奠定了坚实的基础,新农村建设得到了长足发展。 王为民

我区积极开展关怀慰问困难农机手活动

本报讯 区农机部门和薛埠镇日前联合开展关怀慰问困难农机手活动,与每位特困农机手进行贴心交流,详细了解他们的农机作业、身体状况、家庭情况等,听取他们对安全监管及农机技术服务意见和建议,

嘱咐他们在今后农机作业中牢记安全生产,平安致富。农机手们对组织的关心表示感谢,纷纷表示要积极学习农机安全生产法律法规,遵守交通法规,安全驾驶,以机致富,争取早日脱贫致富。通过走访,进一

步提升了农机监理和技术服务部门“集千家之力,解一家之难”的良好公益形象,让困难农机手真切感受“物到、话到、情到”,树立农机监理和技术服务部门与农机手们的鱼水之情。 王小俊 王为民